En la ciudad de Santiago del Estero, a los   veinte  días del mes de septiembre de dos mil once, reunidos en Acuerdo los señores Miembros del Tribunal de Superintendencia del Notariado, doctores ARMANDO LIONEL SUAREZ, AGUSTIN PEDRO RIMINI OLMEDO y EDUARDO JOSE RAMON LLUGDAR, con presidencia del primero por ante el Secretario Autorizante, Dra. Isabel Mercedes Sonzini de Vittar, adoptaron la siguiente Resolución. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Y VISTO: El Expediente Nº 12/11: “Karam Luis Augusto s/ eleva actuaciones sumariales, “Daher de Lagar Elsa Estela y otros s.d. Falsedad Ideologica”; mediante el cual se solicita a este Tribunal ejerza la competencia asignada por el Art. 98 inc. 1 de la Ley 3.662 modificada por Ley 6.943, en el marco del Sumario Interno Nº 12/07 iniciado por el Colegio Notarial, caratulado “Actuaciones sumariales con motivo de la causa: Daher de Lagar Elsa y otros s.d. Falsedad Ideologica de Instrumento Público, Estafa y Falsificación de firma e.p. Braz Francisco (Expte. Nº 103/2003)”. 



Y CONSIDERANDO: I) Que conforme lo manifiesta el Secretario del Colegio Notarial de la Provincia, Esc. Luis Augusto Karam, con fecha 30/12/2010, el Consejo Directivo de esa institución ha dictado la Resoliución Nº 129 mediante el cual se aconsejo imponer la sanción de inhabilitación (Arts. 107 y 110 inc. B de la Ley 6.943) a la Escribana ELSA ESTELA DAHER DE LAGAR. Expresa que dicha resolución fue notificada a la encarta da el 15/02/2011, habiendo a la fecha transcurrido el plazo previsto por el Art. 27 del Reglamento Único de Sumarios, quedando dicha pieza, en consecuencia, firme y consentida en el ambito Notarial. En mérito a ello, solicita se ejerza la competencia asignada por el Art. 98 inc. 1º de la Ley 3.662 modificada por Ley 6.943. 



II) Que conforme surge de las actuaciones sumariales elevadas a este tribunal, a fs. 537 de estas actuaciones, la Esc. Daher de Lagar presenta ante el Colegio Notarial formal renuncia a su función en carácter de Escribana Titular del Registro Notarial Nº 34 con asiento en la Ciudad de Loreto, Dpto. Loreto de esta Provincia, por razones estrictamente personales. Al mismo tiempo solicita se encargue la titularidad del mencionado Registro a la Escribana Adscripta Virginia Maria Lagar, aduciendo que la misma cumple con los requisitos legales para tal funcion. 



III) A fs. 03/06 de las presentes actuaciones, obra dictamen del Ministerio Público Fiscal, el que opina que atento la renuncia presentada por la Esc. Daher de Lagar al Registro Notarial cuya titularidad detentaba, se debe aceptar dicha renuncia y no hacerse lugar a la sanción aconsejada por el Colegio Notarial. 



IV) A fs. 09 se encuentra agregado el informe producido por las señoras Inspectoras de Protocolo, en el que informan que la Esc. Virginia María Lagar juró como Adscripta al Registro Nº 34 de la Ciudad de Loreto el día 28 de abril de 2008. Que de acuerdo a los archivos inspeccionados, la referida profesional tenia ciento quince (115) escrituras otorgadas en el año 2008, autorizando en el año 2009 en su totalidad doscientos treina y dos (232) escrituras, sin contar las actas de certificaciones de firmas obrantes en los Libros de Requerimientos que se encuentran depositados en la sede del Registro, dado que en los libros interviene la Escribana Titular y la Adscripta. 



V) Por su parte a fs. 11/12 obra informe del Colegio Notarial respecto de la situación legal de la Esc. Elsa Estela Daher de Lagar, la procedencia de lo peticionado por la Esc. Adscripta Virginia Maria Lagar, y el actual funcionamiento del Registro Nº 34 con asiento en la Ciudad de Loreto. 



VI) En función de los motivos que generan el presente pronunciamiento, corresponde en primer lugar resolver sobre la situación legal de la Esc. Elsa Estela Daher de Lagar y abordar lo relacionado con la sanción a imponerse a la misma en el marco de las actuaciones sumariales iniciadas por el Colegio Notarial, en ejercicio de la competenbcia otorgada a este Excmo. Tribunal de Superintendencia del Notariado por el Art. 98 inc. 1º de la Ley 3.662 modificada por Ley 6.943. Asi, en virtud de la instrucción sumarial llevada a cabo por la mencionada institución, la Resolución Nº 129/10 (fs. 552/554) dictada por el Consejo Directivo del Colegio Notarial, y la condena penal impuesta a la Escriba Daher de Lagar por parte de la Excma. Camara de Juicio Oral en lo Criminal y Correccional de 2ª Nominación en fecha 08/06/2009, consistente en la pena de dos (2) años de prisión en suspenso (Art. 26 del Código Penal) con mas la inhabilitación especial por tres (3) años para ejercer la profesion de Escribana Pública (Art. 20 bis inc. 3º Código Penal) por haberse comprobado su responsabilidad penal como autora de los delitos de Falsedad Ideologica de Instrumento Público y Estafa (Arts. 293, 172 en función del Art. 54 del Código Penal) en perjuicio de Francisco Braz, es dable concluir que la conducta funcional de la profesional sumariada es pasible de la sanción de Inhabilitación prevista por el Art. 107 inc. 3º de la Ley 3.662 (modif. Por Ley 6.943), la cual, de conformidad a lo establecido por el Art. 110 del mismo texto legal, “Importara la cancelación de la matrícula y la vacante del registro secuestrándole los protocolos” por tratarse de un Notario Titular. Asimismo, en virtud de lo preceptuado por el Art. 5 inc. 3º de la legislación aplicable, la inhabilitación para el ejercicio de la profesión dispùesta en la presente resolución, a de ser definitiva. 



VII) Que en torno al comienzo del cómputo de la pena de inhabilitación especial por el término de tres (3) años para ejercer la profesión de Escribana Pública (Art. 20 bis, inc. 3º del Código Penal) impuesta por la Excma. Camara de Juicio Oral de 2ª Nominación, cabe entender que dicha sanción penal debe ser ejecutada y computada desde la fecha  de la sentencia de condena firme, es decir, desde la fecha en que dicha resolución fue emitida, 08 de  junio de 2009, aunque haya adquirido firmeza como acto jurisdiccional valido con posterioridad, pues al haber quedado firme y consentida, sus efectos se reputan producidos retroactivamente desde el momento de su pronunciamiento. 



VIII) En lo que atañe a la renuncia intentada en fecha 28/09/2010 ante el Colegio Notarial por la Escribana Elsa Estela Daher de Lagar mediante presentación obrante a fs. 537 de las actuaciones sumariales a la titularidad del Registro Notarial Nº 34 con asiento en la Ciudad de Loreto, Dpto. Loreto de esta Provincia, cabe señalar que en el tratamiento y decisión de tal cuestión, planteada con posterioridad a la fecha de la sentencia criminal, deviene en abstracto, en función de la sanción disciplinaria funcional y la condena penal impuesta a la mencionada profesional. 



IX) Respecto a la solicitud efectuada por la encausada de que se encargue la titularidad del Registro Notarial Nº 34 a la Escribana Adscripta Virginia Maria Lagar, es preciso señalar que tal pretensión resulta improcedente por dos motivos fundamentales. En primer lugar, por cuanto a la fecha  en que la titularidad del Registro quedó vacante (08/06/2009) por efecto de la condena penal impuesta a quien detentaba la misma, la Escribana Adscripta, si bien había ya autorizado el número mínimo de escrituras y actas, exigido por el Art. 90 de la Ley 3.662 (modif. Por Ley 4.333) no contaba con la antigüedad ininterrumpida de dos (2) años como adscripta al Registro, como tampoco existen constancias de antecedentes profesionales favorables que avalen su idoneidad para tal función, requisitos también previstos en el mencionado dispositivo legaln y que resultan insoslayables para ser designada notaria titular. Luego, al considerar este Tribunal de Superintendencia del Notariado que la Escribana Daher de Lagar merece la sanción disciplinaria de inhabilitación para el desempeño de su función y que, como consecuencia de ello, se ha de cancelar su matrícula profesional y se producira la vacante del Registro, secuestrandose los protocolos por tratarse de un Escribano Titular (Art. 110 inc. 3º de la Ley 3.662, modif. Ley 6.943), el registro no podra seguir funcionando, debiendo procederse a su clausura, quedando sin efecto las adscripciones existentes. 



Por todo lo expuesto y dentro de las facultades conferidas por Ley, los señores vocales de esta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado ACUERDAN: 1) IMPONER a la Escribana Elsa Estela Daher de Lagar en el marco del Sumario Interno Nº 12/07 iniciado por el Colegio Notarial, caratulado: “.“Actuaciones sumariales con motivo de la causa: Daher de Lagar Elsa y otros s.d. Falsedad Ideologica de Instrumento Público, Estafa y Falsificación de firma e.p. Braz Francisco (Expte. Nº 103/2003)”, la sanción de Inhabilitación (Art. 107 inc. 3º Ley 3.662 modif. Por Ley 6.943) en forma definitiva (Art. 5 inc. 3º de la citada Ley), y con el alcance establecido por el Art. 110 del mismo texto legal, esto es, comprendiendo la cancelación de la matrícula profesional y la vacante del Registro Nº 34 con asiento en la Ciudad de Loreto, Dpto. Loreto, Provincia de Santiago del Estero, debiéndose proceder al secuestro de los protocolos notariales existentes en el mismo. 2) DECLARAR ABSTRACTO el tratamiento y decisión respecto de la renuncia presentada por la Esc. Daher de Lagar Elsa Estela ante el Colegio Notarial en fecha 28/09/2010 a su cargo de Titular del Registro Nº 34 con asiento en la Ciudad de Loreto, Dpto. Loreto, de esta provincia. 3) RECHAZAR la solicitud de designación de la Escribana María Virginia Lagar como notaria titular del Registro Notarial Nº 34 de la Ciudad de Loreto, Dpto. Loreto de esta provincia. 4)DISPONER la vacancia y clausura del Registro Notarial Nº 34 de la Ciudad de Loreto, Dpto. Loreto de esta provincia.  5) PROCEDER al secuestro de los libros de protocolos del Registro Notarial aludido, debiendo poner los mismos en custodia y conservación del Colegio Notarial de la provincia mientras dure su vacancia. 6) NOTIFIQUESE. Fdo. Dr. Armando Lionel Suarez, Presidente; Dr. Agustrin Pedro Rimini Olmedo, Vicepresidente; Dr. Eduardo José Ramón Llugdar, Vocal. Ante mi, Dra. Isabel Mercedes Sonzini de Vittar, Secretario. Es copia fiel de su original que se reserva por Secretaria, doy fe.-

