En la ciudad de Santiago del Estero, a los catorce días del mes de  septiembre de dos mil once, reunidos en Acuerdo los señores Miembros del Tribunal de Superintendencia del Notariado, doctores ARMANDO LIONEL SUAREZ, AGUSTIN PEDRO RIMINI OLMEDO y EDUARDO JOSE RAMON LLUGDAR, con presidencia del primero por ante el Secretario Autorizante, Dr. Ricardo Marcelo Tahhan, adoptaron la siguiente Resolución.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



Y VISTO: El Expediente, Tramite Interno Nº 5008/08: “Daives Ricardo, Ministro de Justicia s/ Libramiento de Oficios”; mediante el cuál solicita tratamiento particular para el planteo de la sustracción de matrículas folios reales originales desde el Registro de la Propiedad Inmueble. 



Y CONSIDERANDO: I) Que conforme lo manifiesta el señor Ministro de Justicia, ésta ha sido una practica institucionalizada por la continuidad de su uso desde épocas remotas, el secuestro y acumulación en los Tribunales de Matriculas Folio Real originales desde el Registro de la Propirdad Inmueble. Que dando cumplimiento a la medida judicial de los diferentes Juzgados oficiantes, se ha desnaturalizo la función registral, abstrayendo del ámbito administrativo instrumentos públicos que dan certeza dominial, facilitando los conflictos vinculados con bienes raices radicados en nuestra provincia. Que dicho requerimiento judicial debe ser atendido por el señor Director del mencionado Registro bajo apercibimiento de desobediencia judicial.



II) Que en fecha trece de mayo de dos mil diez, el titular del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos reitera los términos de su inicial presentación, manifestando que, la obediencia judicial sostenida en forma indeclinable por el Director del Registro de la Propiedad Inmueble, ha colocado al organismo en franca infracción a la Ley Nacional Nº 17.801 en su Art. 39 y Ley Provincial Nº 3.813, también en su Art. 39. Que la citada normativa dispone la guarda y conservación de los instrumentos públicos por parte del organismo, como asi de las responsabilidades institucionales que emergen de su incumplimiento.



 III) Que de la normativa vigente, el Codigo de Procedimiento Civil y Comercial de la Provincia establece en su Art. 394 que la entrega de la documentación en poder de terceros es voluntaria, dando la posibilidad de verificar e indagar la verdad jurídica por otros medios admitidos como legales. Que también el Codigo de Procedimiento Criminal y Correccional de la Provincia dispone la aplicación de los Arts. 177 y 178 para situaciones similares vinculadas al secuestro y practica de alguna diligencia tendiente a inferirse del texto de una escritura o cuerpos de escritura, y que el notario considere que se relaciona con cuestiones ajenas y de terceros, debe requerir encuadrarse dentro del secreto profesional, por que le debe permanecer dentro del Juzgado conforme a la Ley Provincial 3.813, Art. 39. Que en tal situación, muchas veces se depositan fuera de los tribunales las escrituras o cuerpos de escrituras que contienen actos jurídicos relevantes de voluntad particular. 



IV) A modo conclusivo cabe destacar que la circunstancia invocada por el señor Ministro de Justicia y Derechos Humanos vinculada con el secuestro de instrumentos públicos, es una practica procesal que carece de sentido práctico, pues distorsiona todos los mecanismos y recaudos legales de los organismos que tienen entre otras finalidades, la públicidad de los actos jurídicos, dando certeza con la inscripción registral, a las operaciones de transefencias, inscripciones de embargo y/o hipotecas, anotación de la litis, provocando esa abstracción del mercado, conflictos de intereses entre particulares y provocando la duplicación de matriculas ante la falta de precisión de su ubicación. Que existiendo otros medios legales para indagar la veracidad de los hechos, que no sea el cuerpo inmediato de la Matricula Folio Real en originales, tales como copias certificadas de las mismas, podria posponerse cualquier prueba pendiente con la matricula original en caso de no resultar eficaz la primera alternativa. Esa situación manifestada por el Ministro de Justicia y Derechos Humanos ameríta la disposición de esta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado a exhortar a los señores Magistrados al ordenamiento de los actos procesales de imperio sin que ello implique una intromisión en el ejercicio de las facultades juridisccionales, quienes la ejercen en forma exclusiva. Que con la presente exhoratción se pretende, conforme lo solicita el titular de la cartera de Justicia y Derechos Humanos de la Provincia, la disminución de conflictos judiciales entre particulares y la real división de funciones y competencias entre este servicio de justicia y la administración pública estatal, ambas bajo la esfera del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos. Sin perjuicio de la presente exhortación, cabe aclarar que las decisiones de los Magistrados en funcion jurisdiccional no son suceptibles de revisión por parte de este Excmo. Tribunal de Superintendencia del Notariado, siendo resorte exclusivo del Magistrado interpretar y aplicar las normas jurídicas para cada caso concreto, existiendo para cada particular accionante o damnificado los remedios procesales para esgrimir cualquier acto jurisdiccional decisorio.



 Por todo lo expuesto y dentro de las facultades conferidas por Ley, los señores vocales de esta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado ACUERDAN: 1) EXHORTAR A LOS SEÑORES JUECES de todas las instancias y fueros de la justicia ordinaria provincial a observar las siguientes reglas para el normal funcionamiento del servicio de justicia en relación directa con una parte da la Administración Pública Provincial (Registro General de la Propiedad Inmueble) según se detalla a continuación: a) Para la requisitoria de una Matrícula Folio Real al Registro General de la Propiedad Inmueble, se solicitara una copia certificada de la misma la que contendra, para una mayor seguridad jurídica, la inscripción respectiva de la litis por la que se oficia, inhibiciones, embargos y demás gravamenes pendientes a la fecha de recepción del oficio; b) Que ante la necesidad de practicarse pericias químicas, scopométricas o caligraficas a las matrículas originales, podra requerirse el secuestro de la original siempre fijando un plazo prudente, a criterio de los señores Jueces. Cumplida la misma su devolución sera inmediataa fines de no entorpecer la actividad registral. 2) SOLICITAR A TODOS LOS TRIBUNALES que informen a esta Sala de Superintendencia del Notariado en el plazo de sesenta (60) días, el depósito de protocolos y escrituras que tengas retenidas en Cajas de Seguridad, indicando caratula de juicio, estado de la causa, tiempo del depósito y el interés o motivo para la conservación de dichos instrumentos originales en su poder. Informe detallado que fuere, oportunamente será comunicado desde esta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado, al Registro General de la Propiedad Inmueble y al Colegio Notarial de la Provincia. 3) Notifiquese a los Tribunales correspondientes, Registro General de la Propiedad Inmueble, Colegio Notarial y Colegio de Abogados de la Provincia. Fdo. Dr. Armando Lionel Suarez, Presidente; Dr. Agustrin Pedro Rimini Olmedo, Vicepresidente; Dr. Eduardo José Ramón Llugdar, Vocal. Ante mi, Dr. Ricardo Marcelo Tahhan, Secretario. Es copia fiel de su original que se reserva por Secretaria, doy fe..-

