EXPTE. Nº 224/2013 – S/ COLEGIO NOTARIAL DE LA PROVINCIA SANTIAGO DEL ESTERO – SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN FORMULADA POR ESC. TIT. DEL REG. NOT. Nº 28 DE UTILIZAR FOJAS DE PROTOCOLO ADQUIRIDAS POR ESCRIBANA EX ADSCRIPTA.-

VOTO DEL DR. LLUGDAR.

Santiago del Estero,  30 de diciembre de 2013.-



Y VISTOS: I) Que a fs. 1, las autoridades del Colegio Notarial se apersonan a fin de elevar un escrito formulado por la Esc. Carolina Della Rosa de Pellerini, quien manifiesta su voluntad de usar las fojas de los protocolos que detalla en dicho escrito, de serie A Nº 00866341 al A 00866420, los cuales fueron adquiridos -según consta en el informe del Sr. Secretario, en fecha 19 de setiembre del corriente año, por la Escribana Silvina Adriana Carabajal, adscripta de dicho Registro Notarial hasta el 16 de diciembre de 2013, conforme sentencia obrante en el “Expte. Nº 221/2013 S/ Colegio Notarial de la Provincia Santiago del Estero Presentación de Nota informativa de la Tit. Del Registro Notarial Nº 28, Esc. Marta Della Rosa de Pellerini, s/ Baja de la Adscripción de la Esc. Sivina Adriana Carabajal por su renuncia a la Adscripción”.



Y CONSIDERANDO: I) Que puestos en la tarea de decidir sobre el requerimiento formulado, se ha de tener presente que, conforme lo sostiene la doctrina mayoritaria, el protocolo de los escribanos, es una universalidad jurídica formada por diversos elementos, cuya función final es la de conservar ordenadamente los documentos notariales, resguardar los derechos que por ellos se crean, modifiquen, transmiten o extinguen y facilitar su reproducción, como así también que dicha universalidad es propiedad del Estado, en el que se asientan las escrituras públicas. Su función es la de ofrecer total seguridad en relación con los expedientes judiciales y administrativos... (Derecho Notarial. Adriana Abella – pág. 322 – Edit. Zavalía). 



II) Que dichas premisas se reflejan en la legislación vigente (Ley 3662), por cuanto en los art. 24 y 25 y subsiguientes establece las condiciones por las cuales los folios notariales deberán reunir, a fin de que sean debidamente utilizados, conforme a la Ley.



III) Atento a los conceptos tu supra vertidos en lo referente al Protocolo Notarial, y en referencia a lo manifestado a fs. 2, no basta con que la escribana manifieste su voluntad de usar los protocolos oportunamente adquiridos por el o la notario/a adscripto, solicitando que el Estado tome razón de lo dicho, sino que se requiere la expresa  autorización del Estado, el que, en su carácter de propietario de los protocolos notariales, se pronuncie sobre la procedencia -o improcedencia- de su uso, mediante el acto administrativo que admita o niegue tal facultad, conforme la normativa vigente. 



IV) En consecuencia, de la interpretación de la Ley Notarial, no surge obstáculo alguno que impida la procedencia de tal autorización, estando siempre ella supeditada al cumplimiento por parte de la Titular del Registro Notarial Nº 28, a que cumpla rigurosamente con las normas mencionadas, en especial con la correlatividad de los folios y la cronología de los documentos que se autoricen.



Por todo lo expuesto, SE RESUELVE: I) AUTORIZAR a la Titular del Registro Nº 28, Escribana Marta Della Rosa de Pellerini al uso de las fojas de Protocolo Serie  “A” Nº 00866341 al A 00866420, conforme la normativa vigente, los que fueron adquiridos por su ex escribana adscripta Silvina Adriana Carabajal. II) COMUNÍQUESE a dicha Titular y a la Sala de Inspectores y al Colegio Notarial, a los fines de Ley. Fdo: Dres. Eduardo J. R. Llugdar, Presidente; Sebastián Diego Argibay y Gustavo Adolfo Herrera, Vocales. Ante Mí: Dra. Ana María Cárdenas, Prosecretaria a/c de Secretaría de Superintendencia.-

