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En la ciudad de Santiago del Estero, a los dieciocho        días del mes de mayo de dos mil quince, reunidos en Acuerdo los señores vocales del Tribunal de Superintendencia del Notariado, doctores: ARMANDO LIONEL SUAREZ, GUSTAVO ADOLFO HERRERA Y SEBASTIAN DIEGO ARGIBAY con presidencia del primero y ante la Secretaria autorizante, adoptaron la siguiente resolución:-----------



Y VISTO: El Expediente Nº 266/2015: “Tribunal de Superintendencia del Notariado s/ Solicitud de Adscripción del Esc. Ignacio Manuel Aguzzi al Registro Notarial Nº45 presentada por el Esc. Gustavo Anibal Curet”; mediante el cual se solicita a este Alto Cuerpo que ejerza la competencia asignada por el Art. 98 inc. 4º de la Ley 3.662 modificada por Ley 6.943. 



Y CONSIDERANDO: I) Que a fs. 1 de las actuaciones referenciadas,obra nota remitida por el Presidente del Colegio Notarial Esc. Juan José Bau, mediante la cual eleva a éste Tribunal nota del Esc. Gustavo Aníbal Curet Titular del Registro Notarial Nº 45 con asiento en la ciudad Capital, mediante la cual solicita la adscripción del Esc.Ignacio Manuel Aguzzi, D.N.I. Nº 32.124.479, M.P. Nº 170 -folio Nº3- del Colegio Notarial de Santiago del Estero, según copia del acta que adjunta a fs 3. Concluye su exposición y solicita al Tribunal que conceda la adscripción del mencionado escribano al Registro Notarial Nº 45, mediante la respectiva acordada.





II)Que el Art. 96 de la Ley Nº 3662, modificada por ley Nº 6943, señala que el gobierno del notariado sera ejercido por el Tribunal de Superintendencia y por el Colegio Notarial en la forma que establezca la Ley y la reglamentación, regulando en su Art.98 inc.4º que le compete a la Superintendencia del Notariado:“...Designar Titulares y Adscriptos, cancelar adscripciones”. Asimismo el Art. 90 de la Ley 3662 modif por ley Nº 4333 establece: “El adscripto sera designado por el Tribunal de Superintendencia a propuesta del titular...”.

  

  Conforme a ello, por providencia de fs 4, se ordena librar oficio a la Policía de la Provincia, -División Antecedentes Personales-, para que remita la planilla de antecedentes, el que diligenciado obra a fs 13, de cuyo informe surge que  el escribano no registra antecedentes judiciales ni policiales.



     Según informe del oficio librado al Juzgado Concursal, Societario y Registral,surge que el mismo no registra pedidos de embargos, inhibición, quiebra ni concurso de acreedores(fs.15);asimismo el Registro de la Propiedad Inmueble comunica que no se encuentra inhibido para disponer de sus bienes según consta a fs.11.  




 III) Remitido el expediente en vista al señor Fiscal General, en su dictamen de fs 17, considera que el Escribano propuesto para la adscripción reúne los requisitos exigidos para el ejercicio de la función en carácter de adscripto.

  


IV)Atento a los recaudos agregados, se constata que el escribano propuesto a la adscripción no se encuentra demandado, imputado o procesado en causa alguna y que reúne los requisitos establecidos por el art 86 de Ley Nº 3662 (modif por Ley Nº 4333)




Por lo expuesto, legislación citada y en ejercicio de las facultades otorgadas por Ley, los señores Vocales miembros de la Sala de Superintendencia del Notariado del Excmo. Superior Tribunal de Justicia ACUERDAN: 1) DESIGNAR ADSCRIPTO al Registro Notarial Nº 45 con asiento en la ciudad Capital-Departamento Capital-, Provincia de Santiago del Estero al Notario IGNACIO MANUEL AGUZZI D.N.I. Nº 32.124.479,quien entrara en funciones a partir del juramento de Ley. 2)NOTIFICAR y REMITIR copia de la presente al Colegio Notarial,al escribano designado y a los señores Inspectores de Protocolo. Fdo: Dr. Armando Lionel Suarez, Presidente; Dr. Gustavo Adolfo Herrera y Dr. Sebastian Diego Argibay -Vocales-; ante mi Dra María Pia Danielsen Secretaria de Superintendencia.Es copia fiel de su original, doy fe.-----------------------------------
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