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Expte. Nº 139/2012 ”Colegio Notarial de la Provincia de Santiago del Estero s/ Inicia sumario Administrativo Esc. Sandra Hegetschweiller -Titular del Registro Notarial Nº 38 con motivo de la causa :Expte Nº 109/09 “Verrochi, Adolfo Oscar y Otra s/ Denuncia c/ Sandra Hegestchweiler y Cauchi Ariel s d de estafa, defraudación y falsificación de instrumento público”. 

Voto Dr. Eduardo José Ramón Llugdar, con la adhesión de los Dres. Sebastian Diego Argibay y Gustavo Adolfo Herrera.

    
      Santiago del Estero, dos de junio de 2015



Y Visto: para resolver las actuaciones de epígrafe.



Y Considerando: I) Que por Resolución 04/2012, de fecha 2/2/2012, el Consejo Directivo del Colegio Notarial, dispuso la iniciación de sumario administrativo en contra de la Titular del Registro Notarial Nº 38 -ciudad de Bandera Departamento Belgrano- escribana Sandra Roxana Hegetschweiler, por considerar que habría transgredido prima facie, los artículos 16 inc 1º y 38 de la Ley Nº 3662 y 28 del Decreto Reglamentario Nº 822/72.





  A fs 21/35, se agregan las actuaciones sumariales tramitadas ante el Colegio Notarial y suspendidas por Resolución Nº 25/2012 del Consejo Directivo,las que -posteriormente-, por Acuerdo de la Sala de Superintendencia del fecha  16/8/2012  se dejan sin efecto(fs 37).





Por Acuerdo de fecha 6/7/2012 que obra a fs 14/15,la Sala Notarial resolvió avocarse, conforme a lo dispuesto por el art 98 de la Ley Nº 3662(modif por Ley Nº 6943), al tratamiento, instrucción y resolución del presente sumario administrativo, designando instructor al Dr. Ricardo Marcelo Tahhan, quien acepta y jura el cargo por acta de fs. 41.




II) Por providencia de fs 47, se abre a prueba el sumario, disponiendo el instructor dar trámite a la prueba informativa y ordena los siguientes oficios:al Juzgado de Crimen de Añatuya, para que remita copias certificadas de las actuaciones practicadas en el Expte Nº 109/09 caratulado : “ Verrochi, Adolfo Oscar y Otra s/ Denuncia c/ Sandra Hegestchweiler s d Estafa, Defraudación y Falsificación de Instrumento Público; al Registro de la Propiedad Inmueble y al Archivo General de la Provincia a efecto de que remita copias certificadas de toda documentación relacionada a la venta del inmueble identificado con M.F.R. Nº 01-0135, ubicado en Departamento Aguirre, a favor del ciudadano Ariel Cauchic D.N.I. Nº 24.977.922.




Asimismo, se solicita a las Inspectoras de Protocolo que se apersonen en el Registro de la denunciada y realicen un amplio informe respecto al objeto sumarial y se fija fecha para receptar declaración indagatoria.




Diligenciada la prueba informativa, se agrega a fs 59/70, y a fs 54/55 obra acta de indagatoria. Por decreto de fs 71, se clausura la etapa probatoria y se otorga el plazo de cinco días para alegar, conforme lo dispuesto por el art 23 del R.A.S.




Notificada la escribana y no habiendo agregado alegato pasan las actuaciones para formular conclusiones las que se agregan a fs 75/78.




A fs 85, por medida para mejor proveer se oficia al Juzgado de Instrucción en lo Criminal y Correccional de Añatuya de 1ra Nominaión, para que informe el estado de las actuaciones Expte Nº 109/09 “Verrochi, Adolfo Oscar y Otra s/ Denuncia c/ Escibana Sandra Roxana Hegestchweiler s d de estafa, defraudación y falsificación de instrumento público” diligenciado el oficio se agregan las copias remitidas, de las que surge que como último trámite en la causa, se ordenó correr vista al Fiscal.




Con los recaudos agregados se ordena nueva vista al señor Fiscal General, quien en su dictamen de fs 91,aconseja suspender el trámite sumarial a resultas de la causa penal.




Conforme a lo expuesto pasa el trámite a resolver, como lo ordena la providencia a fs 91 vta.



III) Sintetizadas las actuaciones sumariales,  reseñamos las circunstancias fácticas que lo originaron.




 Con fecha 27 de enero de 2009, el señor Adolfo Oscar Verrocchi y la señora Silvia Raquel Ranalli -socios accionistas de Colonia Alegre S.A-,con el patrocinio letrado de la Dra. Lidia Nassif, interponen denuncia penal ante el Juzgado de Instrucción en lo Criminal y Correccional de Añatuya, en contra de la Escribana Sandra Roxana Hegestchweiler y del ciudadano Ariel Matías Cauchic y/o cómplices, partícipes, encubridores y/o contra quien o quienes resulten responsables,por atribuirles la comisión de los delitos de estafa, defraudación, y falsificación de instrumento público.




En dicha presentación,exponen que la sociedad que representan e integran -Colonia Alegre S. A-, es propietaria de los campos Los Milagros, Campo Alegre y Campo Alto ubicados en la zona de Pinto, Departamento Aguirre.




Refieren, que en el año 1996 adquirieron el  paquete accionario de Colonia Alegre S.A.,con hipoteca que se canceló en octubre de 1997, instrumentándose tanto la garantía como su cancelación total, con la intervención de la Escribana Hegestchweiler,adscripta -entonces- al Registro Notarial Nº 6 con asiento en Añatuya, Departamento Taboada.




En enero de 2009, a través de la Escribana mencionada,solicitaron informes al Registro de la Propiedad Inmueble por una cuestión impositiva. En oportunidad de que el organismo emitiera el estado de dominio respecto de uno de ellos, identificado con M.F.R. Nº 01-0135, se informa que había sido vendido a Ariel Matias Cauchic, venta instrumentada en Escritura Nº 496 de fecha 18/07/00, a solo trece días de haber solicitado un informe anterior el que databa del 5/07/00, documento que supuestamente habría autorizado la escribana mencionada.




En su denuncia, manifiestan que jamás efectuaron esa venta, ni otorgaron poder a esos fines,por lo que afirman que se trataría de una escritura falsa, que jamas concurrieron ni requirieron, la intervención de la Escribana Hegestchweiler para vender ningunas de las propiedades.




En la presentación relacionada, solicitaron al señor Juez de Instrucción,la inscripción de medida  cautelar de prohibición de innovar respecto del inmueble objeto de la denuncia. A fs 60 de las actuaciones agregadas por cuerda,obra acta de ratificación de la denuncia interpuesta por el señor Verrocchi y la señora Ranalli. Posteriormente, los denunciantes se constituyen en parte civil damnificada y promueven incidente de medida autosatisfactiva para respaldar el derecho de propiedad de la sociedad que representan, ante la falta de otra medida rápida e idónea.(fs 6/11 expte Nº 109/09 agregado por cuerda).



Respecto del incidente articulado, con fecha 15/04/09 se dicta sentencia por la cual se hace lugar a la medida autosatisfactiva solicitada, se ordena la rectificación o supresión del asiento en la M.F.R. Nº 01-0135 en lo que respecta al asiento 9 del rubro 8 (Titularidad de Dominio) en el que se inscribió la venta a favor de Cauchic, Ariel Matias instrumentada en Esc.Nº 496 del 18/7/00, medida que se efectiviza vía oficio (previa fianza personal) que obra diligenciado a fs 95/96 del expediente tramitado ante el Juzgado en lo Criminal y Correccional de Añatuya.





IV)El sustento fáctico del caso que nos ocupa, reside puntualmente en que se le atribuye a la Escribana sumariada, la facción de la Escritura de Venta Nº 496 a favor de Ariel Matías Cauchic de fecha 18/7/00, cuyo objeto es el inmueble identificado bajo M.F.R. Nº 01-0135 propiedad de Colonia Alegre S.A., cuyos socio afirman  que jamas formalizaron dicha enajenación.




De la prueba colectada en las actuaciones  penales (fs 70), obra declaración testimonial de la Escribana Hegestchweiler quien manifiesta: que en el mes de enero de 2009, el Sr. Verrocchi le solicitó que tramitara informe en el Registro General de la Propiedad Inmueble para realizar un trámite ante la AFIP (fs 1/12 expte Nº 109/09). Al obtener la respuesta por parte del Registro, toman conocimiento de que uno de los inmuebles perteneciente a la firma Colonia Alegre S.A, se encontraba a nombre de Ariel Matias Cauchic, sorprendiéndola que la escritura traslativa de dominio figuraba como autorizada por ella, en su carácter de adscripta al Registro Notarial Nº6 Titularidad a cargo del Escribano Marcelo Fernandez. 




Agrega que, ante dicha situación se puso a disposición del señor Verrocchi para efectuar las denuncias correspondientes ante la justicia y aclara que en el mencionado Registro, -a su cargo como adscripta-, en ésa época no pasó ninguna escritura de venta de Colonia Alegre S.A., siendo la última escritura autorizada  en el    año 2000, la Nº 165. Que en su Protocolo no existe ninguna escritura de fecha 18/7/00, ya que en fecha 17/07/00  autorizó Escritura de Venta de Rutz a favor de Dutto con el Nº 71, y la Escritura Nº 72 es de fecha 19/7/00 que corresponde a Venta de Osvaldo y Omar Boldrini a favor de Rene Honorio Persoglia, a efecto de respaldar lo declarado las agrega en copia a fs 71/76.




Asimismo, en oportunidad de contestar la vista que se le corriera en las actuaciones tramitadas ante el Colegio Notarial, la Escribana Hegestchweiler sostiene lo mismo que declaró en sede penal, manteniéndose en sus dichos en cuanto a que no autorizó la Escritura Nº 496 de julio del 2000.




Del mismo modo y en declaración indagatoria receptada en el sumario (fs 54/55) la escribana manifiesta, que no recuerda el año, pero que en el mes de diciembre, el señor Oscar Verrocchi concurre a su Escribania y le solicita que tramite informes ante el Registro de la Propiedad, respecto de los inmuebles propiedad de Colonia Alegre S.A.




Al momento de entregar al solicitante los informes, advierte con sorpresa, que uno de los inmuebles figuraba a nombre de otra persona en razón de una venta “teóricamente” instrumentada en su registro, surgiendo con total evidencia que dicha numeración no correspondía a su notaría ya que en un año jamás hicieron esa cantidad de escrituras (496). Agrega, que inmediatamente y de manera personal se comunicó con el señor Verrocchi para que presentara denuncia y a través  de letrado comunicara la maniobra al Registro de la Propiedad, poniéndose a su disposición. Que, en varias oportunidades se comunicó con el Dr. Nassif (abogado de Verrocchi) para requerirle información ya que la escritura en cuestión databa del año 2000 y los protocolos ya se encontraban en el Archivo General de la Provincia. Refiere, que en oportunidad de declarar en calidad de testigo ante el Dr. Alvaro Mansilla (Juez de Instrucción Añatuya) tomó conocimiento que el caso se había solucionado mediante una medida autosatisfactiva. Acto seguido e interrogada por el instructor, responde que no recuerda si en sede penal en el acto de declaración testimonial tuvo a la vista la escritura que se le atribuye, ya que según el asiento registral figura Registro nº 6 a.1, del cual era adscripta en el año 2000, siendo Titular el Escribano Marcelo Fernandez. Interrogada por el instructor respecto si conoce o era cliente el señor Cauchic, responde que no y que los folios en que se instrumentó la escritura no pertenecían a su protocolo,y que nunca la tuvo a la vista.





Continuando con el análisis de la prueba producida, se destaca el informe que proviene del señor Director de Registro de la Propiedad Inmueble, quien agrega copia de la Matrícula Folio Real del inmueble en cuestión, del mismo surge que no existe en su archivo el testimonio de la escritura Nº 496 de fecha 18/7/00 y que corroborado en el bibliorato de ingresos de inscripciones y certificados correspondientes al año 2000, no existe fecha de ingreso del dia 23/7/00, el que según calendario de ese año corresponde a dia domingo. Lo que si se puede advertir, es el ingreso de la solicitud de certificado  para venta con el número de ingreso 7711 de fecha 05/07/2000 tal como consta en las copia de planilla que se adjunta a fs 60, y en el Folio Real del inmueble identificado con M.F.R. Nº 01-0135 en el rubro 8 Titularidad de Dominio en el acápite 8. En el mismo documento, se observa el asiento de venta a favor de Ariel Matías Cauchic, el que por anotación en el acápite 11 se dispone la supresión de los asientos 9 y 10 del rubro 8 y se deja sin efecto la medida cautelar de anotación de litis correspondiente al asiento nº 18 rubro 9 ingresada bajo el número 4696 de fecha 23/04/2009, por orden del señor Juez de Instrucción de Añatuya Dr. Alvaro Rafael Mansilla recaída en la causa Expte Nº 109/09 “Verrochi, Adolfo Oscar y Otra s/ Denuncia c/ Esc. Sandra Roxana Hegestchweiler y Cauchic Ariel s d de estafa, defraudación y falsificación de instrumento público”, ya que había dictado sentencia de fecha 15/04/2009 en la instrucción penal, en torno a la medida autosatisfactiva articulada por el señor Verrochi y la señora Ranalli, quienes se constituyeron en parte civil damnificada.




En el informe emitido por la Directora del Archivo General de la Provincia, glosado a fs 54 (expte Nº 109/09 ligado por cuerda) surge que se encuentra bajo su guarda y custodia,los Protocolos Nº I y Nº II,correspondientes al año 2000, de la Esc. Sandra Roxana Hegestchweiler, adscripta -entonces-,al Registro Notarial Nº 6, los que contienen las escrituras autorizadas numeradas del 1 al 165, agregando para mayor ilustración copia certificada del acta de cierre de protocolo, labrada en el folio número cuatrocientos treinta.




Del acta de inspección de protocolo número 14,que tengo a la vista, labrada por la Inspectora escribana Cecilia Neder de Samez, correspondiente al  protocolo del año dos mil, se constata que la nota de cierre lleva fecha 31/12/2000,instrumentada en el folio cuatrocientos treinta, con un total de 165 escrituras otorgadas, foliadas en letras y guarismos del 1 al 430 siendo la última, la escritura Nº 165 de fecha 26/12/2000.




V)En mérito a los hechos expuestos,análisis y valoración de la prueba rendida en las actuaciones, no surge evidencia alguna para endilgar a la Escribana Sandra Hegestchweiler la instrumentación y autorización de la escritura de venta Nº 496 de fecha 5/7/2000, que generara la anotación de venta en la M.F.R. Nº 01-0135 a favor de Ariel Matias Cauchic, supuesto adquirente del inmueble.




A mas de ello, resulta dable resaltar que ni en la instrucción penal ni sumarial, no se ha incorporado copia del documento apócrifo cuya supuesta facción se le atribuye a la escribana encartada, a efecto de posibilitar su peritaje.




VI)Por último y luego de la puntual evaluación de las pruebas colectadas en los procedimientos mencionados, cabe señalar que en la causa penal iniciada en enero de 2009,ante el Juzgado de Instrucción de Añatuya,no pesa imputación alguna respecto de la Escribana Sandra Roxana Hegestchweiler y en el mismo se ha receptado positivamente la diligencia autosafactiva en virtud de la cual se ordenó la supresión de la inscripción de venta a favor de Ariel Matías Cauchic, respecto del inmueble propiedad de Colonia Alegre S.A., cuya irregularidad denunciada por los socios Adolfo Oscar Verrochi y Silvia Raquel Ranalli encuentra su perjuicio subsanado en razón de lo dispuesto en el trámite antes aludido, tal como se corrobora con el informe remitido por el Director del Registro de la Propiedad Inmueble obrante a fs 59/69.




Por lo expuesto, y oído el señor Fiscal General, SE RESUELVE:I) Dar por concluido, el sumario iniciado en contra de la Escribana Sandra Roxana Hegestchweiler. II)Ordenar el archivo de las actuaciones en razón de no haberse comprobado responsabilidad de la notaria en cuanto al incumplimiento de los artículos 16 inc 1º y 38 de la Ley Nº 3662.III) Notifíquese.Fdo: Dres. Armando Lionel Suarez ( Presidente) Gustavo A. Herrera y Sebastián D. Argibay ( Vocales). Ante mí: Dra. María Pía Danielsen. (Secretaria de Superintendencia9.-   
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