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Expte. Nº 140/2012 ”Colegio Notarial de la Provincia de Santiago del Estero s/ Inicia sumario Administrativo Esc. Sandra Hegetschweiller -Titular del Registro Notarial Nº 38 con motivo de la causa :”Expte Nº 1055/07 Corsi, Abel Luis s/ Denuncia c/ Sandra Hegetschweiller s d Falsificación de Instrumento Público”.--------------------

Santiago del Estero,treinta y uno de marzo de dos mil diecisiete



Y Visto: para resolver las actuaciones de epígrafe.



Y Considerando: I) Que por Resolución Nº03/2012, de fecha 2/2/2012, el Consejo Directivo del Colegio Notarial, dispuso la iniciación de sumario administrativo en contra de la Titular del Registro Notarial Nº 38 -ciudad de Bandera Departamento Belgrano- escribana Sandra Roxana Hegetschweiller, por considerar que habría transgredido prima facie, los artículos 16 inc 1º y 38 de la Ley Nº 3662.





  A fs 21/35, se agregan las actuaciones sumariales tramitadas ante el Colegio Notarial y suspendidas por Resolución Nº 25/2012 del Consejo Directivo,la que -posteriormente-, por Acuerdo de la Sala de Superintendencia del fecha  16/8/2012 se deja sin efecto(fs 37).





  Por Acuerdo de fecha 6/7/2012 (fs 14/15),la Sala Notarial resolvió avocarse, conforme a lo dispuesto por el art 98 de la Ley Nº 3662(modif por Ley Nº 6943), al tratamiento, instrucción y resolución del presente sumario administrativo, designando instructor al Dr. Ricardo Marcelo Tahhan, quien acepta y jura el cargo por acta de fs.41.




II) Por providencia de fs 48, se abre a prueba el sumario, y se dispone la producción de las  siguientes:pericial caligráfica respecto de las firmas dubitadas insertas en el documento en cuestión (poder especial);testimomial citación de los señores: Abel Corsi, Hector Daniel Corsi y Hugo Atilio Corsi; informativa:oficio al Juzgado de Instrucción en lo Criminal y Correccional de Añatuya a efecto de que remita copias certificadas de las actuaciones; e indagatoria de la escribana Sandra Roxana Hegetschweiller.




Diligenciada la prueba informativa, se agregan por cuerda dos juegos de copias certificadas de las actuaciones penales tramitadas ante  el Juzgado de Instrucción en lo Criminal y Correccional de Añatuya, caratuladas: Expte Nº 1055/07: “Corsi, Abel Luis s/ Denuncia c/ Sandra Hegeschweiller s d de Falsificación de Instrumento Público”en 67 y 56 fs respectivamente.




A fs 65, acepta y jura el cargo el Perito Calígrafo, Bioquímico Criminalístico Víctor Rojo. A fs 71 obra cuerpo de escritura que corresponde al señor Hector Daniel Corsi; a fs. 79 la que corresponde al señor  Abel Luis Corsi y a fs. 87/101 obra la pericial caligráfica. 


Continuando con la producción de la prueba se reciben las declaraciones testimoniales de los señores: Hector Daniel Corsi (fs 68) y Abel Luis Corsi (fs. 78) y la indagatoria de la escribana Hegetschweiller a fs 77. 

    Por providencia de fs 102, se clausura  la etapa probatoria y se otorga el plazo de cinco días para alegar, conforme lo dispuesto por el art 23 del R.A.S.




Notificada la escribana y no habiendo presentado alegato,pasan las actuaciones para formular conclusiones las que se agregan a fs 105/108.




  Atento el estado de las actuaciones se corre vista al señor Fiscal General, quien en su dictamen de fs 113, aconseja solicitar nuevo oficio al Juzgado de Instrucción de Primera Nominación de Añatuya para que informe el estado de las actuaciones penales; diligencia que se agrega a fs 120/121.



      Con el recaudo agregado,  se ordena nueva vista al señor Fiscal General, quien en su dictamen de fs.123 aconseja  suspender el trámite sumarial a resultas de la causa penal,atento a las conclusiones arribadas por el instructor como el informe remitido por el Juzgado.




Conforme a lo expuesto pasa el trámite a resolver, como lo ordena la providencia a fs 124.



III) Sintetizadas las actuaciones sumariales,  reseñamos las circunstancias fácticas que las originaron, remitiéndonos a lo que surge de las copias certificadas de la instrucción penal tramitada ante el Juzgado de Añatuya.




 Es así que, con fecha 12 de julio de 2007, comparece ante la señora Fiscal del Crimen _Dra Gerez de Sincovich, el señor Abel Luis Corsi y formula denuncia criminal en contra de la Escribana Sandra Roxana Hegetschweiller por el supuesto delito de falsificación de instrumento público (art 292 Código Penal).




El denunciante manifiesta que el día 8/06/2007 al leer las noticias del períodico “Nuevo Diario” se anotició de que se abría la sucesión de su madre doña Teresa Dominga Minichelli. Ante la sorpresa, encomendó a su abogado Dr. Crespín que le averigüe y lo represente en dicho trámite. Luego, el citado profesional le informa que la sucesión ya se encontraba abierta, que él y sus hermanos habían designado letrados apoderados a los Dres. Stemberg y Ledesma mediante poder especial para juicio autorizado por la escribana Hegetschweiller. El señor Corsi expone que nunca firmó ese poder,que desconoce  tanto el hecho, como a  los abogados designados con los que nunca tuvo trato. En dicha oportunidad agrega, que involucra en el hecho relatado, a su hermano menor Hugo Atilio Corsi, quien estaría tramitando la sucesión a sus espaldas, con la intención de que se lo nombre administrador.



   IV) El sustento del caso que nos ocupa, reside puntualmente en que se le atribuye a la escribana sumariada,la supuesta falsificación de instrumento público por ser falsas las firmas de los poderdantes insertas en el  poder especial para juicio.



      De la prueba incorporada en autos, en especial las copias certificadas del expediente de instrucción penal,surge que el señor Juez en lo Criminal y Correccional de Añatuya,-entonces Dr Mansilla-, citó a la escribana Hegetschweiller para declarar en calidad de testigo, debiendo presentar el original del poder especial para juicios. Según consta en acta de audiencia obrante a fs 14,la escribana manifestó que,con fecha 18/07/05 los señores Abel Luis Corsi, Héctor Daniel Corsi y Hugo Atilio Corsi, se presentaron en su escribanía para realizar la partición extrajudicial de herencia de sus padres y posterior división de condominio, de la que resultó que un inmueble -aún a nombre de la madre Teresa Dominga Minichelli-, indiviso en un cincuenta por ciento, le fue adjudicado por el denunciante y su hermano, a Héctor Daniel Corsi quien, posteriormente y a efecto de perfeccionar el título, decidió abrir la sucesión de su madre para lo cual solicitó a sus hermanos que-en forma conjunta-, otorguen poder en su escribanía. Agrega la declarante, que recuerda que los hermanos entregaron las partidas de nacimiento para la apertura del sucesorio y que el denunciante concurrió a su notaria el 1/11/06 y firmó el poder especial para juicio a favor de los Dres. Stemberg y Ledesma, a quienes no conoce, y que el trámite lo encargó Héctor Daniel Corsi quien corrió con los gastos. En dicha oportunidad, la escribana presentó copias de las escrituras Nº 93 Partición Extrajudicial de Herencia y División de Condominio 18/05/05) y Nº 233 Poder Especial de fecha 1/11/06.




A fs 17 de las citadas actuaciones penales, obra ratificación de la denuncia del señor Abel Corsi,  acto en que se le exhibe la copia del poder especial, para que diga si una de  las firmas inserta al pie es suya, a lo que contesta que no es su firma y que en esa fecha no recordaba haber pasado por la escribanía a realizar dicho trámite; agrega que no conoce a los abogados (Stemberg y Ledesma)y mantiene los términos de la denuncia.




A fs.29,obra declaración testimonial del señor Hector Daniel Corsi quien reconoce que compareció ante la escribana denunciada a firmar un protocolo de partición extrajudicial y posterior división de condominio,pero que en ningún momento firmó otro documento a favor de los abogados Stemberg y Ledesma. Acto seguido, se le pone a la vista la copia de la partición y reconoce la firma como suya de su puño y letra; no así cuando se le exhibe el poder especial para juicio -Escritura Nº 233-,niega que la firma sea suya, manifiesta que nunca firmo ese poder e indica que tiene problemas con su pulso por padecer un principio de parkinson.




 En declaración testimonial Hugo Atilio Corsi (fs46) manifestó que a fines del 2006, concurrió al Registro Notarial Nº 38 de la escribana Hegestchweiller, que firmó un poder especial para juicios a favor de los Dres Stemberg y Ledesma a quienes conoce en virtud de que ya fueron sus abogados en otros casos; en dicho acto reconoce su firma inserta al pie del mismo y agrega que al momento de instrumentar el acuerdo extrajudicial de partición quedó un terreno que se debía escriturar a nombre de su hermano Héctor Daniel Corsi para lo cual era necesario tramitar la sucesión de su madre, en razón de ello,se comprometieron hacer el poder a favor de los letrados mencionados.




  Asimismo cabe referenciar,que a fs 59 con fecha 04/04/2012,obra ampliación de declaración testimonial de la escribana Hegetschweiller, citada ante el avocamiento de la nueva titular del Juzgado Dra Gerez de Sincovich(fs.53). En dicha oportunidad manifestó, que conoce a los hermanos Corsi, que los citó a su notaria para firmar el poder especial para juicio, ya que aconsejó a Hector Daniel Corsi la regularización dominial de un inmueble que se le había adjudicado en un 50% en acciones y derechos, quien le había manifestado que su intención era irse a vivir a Santiago (Capital), que por ello, le aconsejó tener la documentación en orden ante una eventual venta, para lo cual debían tramitar la sucesión de su madre. Que una vez que les dieron conformidad instrumentó el poder y comparecieron ...“los tres Corsi” (sic) a firmar; aclara que uno de ellos -Hugo Atilio- falleció. En esa oportunidad agregó que:...“como prueba de que dicho acto (poder especial) fue firmado por los tres Corsi, es que en fecha 02/12/2011, se presentó a su estudio Hector Daniel Corsi, solicitándole que concluya el trámite, porque su sobrino,-Diego Leonardo Corsi-, (hijo de Hugo Atilio Corsi)se encontraba en tránsito por Bandera, ya que reside en Córdoba”,; continua su exposición diciendo:... “que se realizó la correspondiente escritura de fecha 02/12/2011, la que fue firmada por Diego Leonardo Corsi, el denunciante Abel Luis Corsi y Héctor Daniel Corsi, que acompaña copia certificada de la escritura mencionada, la que se encuentra en trámite de inscripción...”, agrega que... “le llama mucho la atención la actitud de Héctor, ya que el inmueble (terreno de 10 x 20 ubicado en Bandera) le fue adjudicado en su totalidad, que todos los pasos que se realizaron fue para que regularizara los papeles y también le llamó la atención la actitud de Abel. Que la única explicación que le encuentra a ésta denuncia es por las desavenencias familiares existentes hace muchos años”. Concluye su declaración manifestando:...“ que sería conveniente citar a los hermanos Corsi (Abel y Héctor) para terminar y aclarar el tema, el cual le esta causando gravámenes irreparables...que el poder especial solo servía para la tramitación del juicio sucesorio y para regularizar ese 50% que era de doña Teresa Minichelli, que no había ningún otro bien para repartirse...”- En éste acto, la escribana agrega copia certificada de Escritura Nº 256 de Adjudicación de Herencia y Transferencia de Dominio por Tracto Abreviado,(fs 60/61)de fecha 2/12/2011,   firmada por los hermanos Abel Luis y Hector Daniel Corsi como también por Diego Leonardo Corsi sobrino de aquellos e hijo de Hugo Atilio (ya fallecido).




V)En punto al trámite sumarial iniciando por el Colegio Notarial, cabe referenciar que en el descargo presentado por la Escribana de fecha 12/06/2012 (fs 32/33),mantiene lo expresado en la declaración  relatada en el apartado anterior, lo que se corrobora con las copias de los instrumentos por ella autorizados y que en copia certificada se agregan en autos a saber: Escritura Nº 93 Partición Extrajudicial de Herencia y División de Condominio de fecha 18/06/2005;  Escritura Nº 233 Poder Especial para juicio a favor de los Dres Stemberg y Ledesma de fecha 1/11/2006 (fs 13),que se otorga al solo efecto de tramitar el juicio sucesorio de doña Teresa Dominga Minichelli quien falleciera intestada en fecha 15/06/2000; y Escritura Nº 256 de Adjudicación de Herencia y Transferencia de Dominio por Tracto Abreviado de fecha 2/12/2011, firmada por Abel Luis Corsi, Hector Daniel Corsi y Diego Leonardo Corsi éste último hijo del fallecido Hugo Atilio Corsi (fs 60/61)




De la documental relacionada,surge claramente que entre la Escribana Hegestchweiller y la familia Corsi exitía una relación profesional - requirentes, por cuanto rogaron su actuación notarial en las oportunidades descriptas,se resaltan las fechas de las escrituras en razón de que cinco años después de iniciar en su contra la denuncia penal (12/07/2007), comparecen ante su notaría y ruegan nuevamente su actuación profesional.




Que razonando lo expuesto,los propios actos de los hermanos Corsi llevan a deducir, la falta de sustento y coherencia entre la denuncia penal entablada en contra de la notaria,y el requerimiento posterior.



    A mas de ello, cabe señalar, que no la denunciaron por una mera falta, sino por el supuesto delito de falsificación de firmas,-cuestión de tan delicada incidencia respecto al ejercicio de la escribanía-, y cinco años después, el mismo denunciante (Abel Corsi), solicitó su intervención.

           Continuando con el análisis de las constancias de autos,en particular de la lectura de la escritura Nº 256 surge que la escribana Hegestchqweiller al hacer constar los antecedentes dominiales cita expresamente,la Declaratoria de Herederos recaída en la sucesión de doña Teresa Dominga Minichelli, (madre de los hermanos Corsi) tramitada en expediente Nº 21.646 -año 2006- transcribiendo la parte resolutiva pertinente ( ver fs 60 vta.)-



Que la documental descripta, corrobora las afirmaciones de la escribana en cuanto: aconsejó a los señores Corsi, tramitar el sucesorio de su madre, para lo cual se instrumentó (por pedido de ellos) un poder especial para juicio en virtud del cual a posteriori, se tramitó la sucesión,con la declaratoria de herederos necesaria como acto pre escriturario, para instrumentar la adjudicación de dominio por el sistema de Tracto Abreviado previsto en el supuesto del art 16  inc b) de la Ley Nº 17801.



Como corolario de lo hasta aquí expuesto,cabe señalar -como lo enseña la doctrina-,que entre el escribano y quienes comparecen a rogar su actuación, media una relación de confianza de éstos hacia quien ejerce una función investido de fe pública, a quien se acude en busca de asesoramiento, certeza y autenticidad,lo que aplicado al caso,llevó a los hermanos Corsi a solicitar la intervención de la escribana mencionada,aún después de denunciarla.






VI)De las pruebas rendidas ante el instructor, a fs 68 obra testimonial del señor Hector Daniel Corsi, de la misma surge que: tenia conocimiento de la denuncia interpuesta en contra de la escribana,por falsificación de firmas en un poder especial a favor de los abogados Stemberg y Ledesma, que ni él ni el señor Abel Luis Corsi lo firmaron. A fs. 78, obra declaración que corresponde al señor Abel Luis Corsi, quien en dicha oportunidad manifesto: que radicó la denuncia en contra de la escribana, que no recuerda si su hermano Hector Daniel lo hizo; que se enteró por un edicto de la apertura de la sucesión de su madre, que ante la sorpresa envió a un abogado amigo al Juzgado civil de Añatuya, quien posteriormente le informa que él había abierto la sucesión de su madre, y que había firmado un poder especial a los doctores Stemberg y Ledesma a quienes no conoce ya que nunca firmó dicho poder, razón por la cual radicó la denuncia penal.




A fs 77,obra acta de indagatoria de la escribana encartada, quien declaró: que los denunciantes comparecen a su notaría en fecha 18/06/2005 y por escritura Nº 93 dividieron el condominio que tenían con Hugo Atilio Corsi sobre varias propiedades ubicadas en Bandera, una de las cuales, por el fallecimiento de la madre doña Teresa Dominga Minichelli, se encontraba en un cincuenta por ciento solo con acciones y derechos. Que, de común acuerdo, cedieron a Héctor Daniel Corsi; que luego de la inscripción del título y a fin de que quedara perfeccionado el dominio en éste porcentaje, concurren nuevamente a su escribanía a otorgar poder especial por escritura Nº 244 del 01/11/2006 facultando solo y únicamente,a los doctores Stemberg y Ledesma a tal fin. Agrega que, obtenida la declaratoria de herederos de la señora Minichelli, fallece el señor Hugo Atilio Corsi, por lo que se debió esperar hasta la declaratoria en la sucesión para completar el trámite. Que con fecha 02/12/2011 por escritura Nº 256, Abel Luis Corsi, Héctor Daniel Corsi, junto a su sobrino Diego Leonardo Corsi (ünico heredero declarado de Hugo Atilio) otorgaron la escritura de adjudicación de herencia y transferencia de dominio, que permitió que el lote C1 de 206 metros cuadrados, fuera de propiedad plena de Hector Corsi. Agrega que, en el anexos correspondiente de la escritura esta el recibo de honorarios de los doctores Stemberg y Ledesma, en el que consta que recibieron la suma de seiscientos cincuenta pesos ($650), por cuenta y orden de Hector Daniel Corsi.



 VII) A fs 87/101, se agrega la prueba pericial caligráfica respecto de las firmas dubitadas correspondientes a los señores Abel Luis y Hector Daniel Corsi insertas tanto en la escritura Nº 233 Poder Especial  documento dubitado, como en documental original aportada por cada uno y los respectivos cuerpos de escritura.  




Efectuado el estudio, el perito calígrafo concluye con los dictámenes que expresan: “con total y absoluta certeza las firmas estampadas en la escritura Nº 233 del Registro Notarial Nº 38 Poder Especial, es la identidad grafodinámica de Abel Luis Corsi (fs 94)” idem respecto la firma de  “Hector Daniel Corsi” la que también resulta  verdadera con total y absoluta certeza, con la salvedad expresada por el perito en su conclusión respecto del parkinson que afecta al señor Corsi, como ya lo aludimos  en el acápite IV) cuando él mismo declara que tiene problemas con el pulso debido a la mencionada patología.




En punto a ello, el perito explica a fs. 100 que “en la firma cotejada se consideran dos aspectos: la grafopatología y la identidad gráfica; la primera denota: “rigidez, pérdida de los movimientos automáticos instintivos, temblor ( síntoma de rueda dentada o rigidez interrumpida). Estos son los principales signos de parkinson genuino, presenil, idipático...” ...“es de destacar que en las firmas de la Escritura Nº 233 del año 2005 ya aparecen éstos signos...”.-




Resulta dable destacar que, del carácter técnico que aporta el análisis pericial, resulta la importancia e incidencia de ésta prueba en el caso de autos, la misma resulta pertinente y relevante al guardar relación con la supuesta irregularidad denunciada,cuya facción se le atribuye a la notaria (falsificación de las firmas de los hermanos Corsi insertadas en el Poder Especial).




Ademas de ello,reglas de la sana crítica para la valoración del dictamen pericial,resulta de la prudente evaluación del dictamen técnico sumado y relacionado con otras pruebas rendidas en autos. 



VIII) Cabe dejar sentado que el Tribunal de Superintendencia del Notariado, reviste naturaleza disciplinar-administrativa, lo que se tramita posee una especificidad que lo distingue netamente del ordenamiento y proceso jurídico penal.




La falta, irregularidad o “ilícito” disciplinario aún cuando tiene contenido sancionatorio, tiene autonomía y responde a un esquema propio, no rigiendo a su respecto los principios del derecho penal. 


En el presente caso, se diferencian dos cuestiones que tramitan por carriles distintos: una  iniciada en sede penal cuya apertura responde a la denuncia interpuesta por el señor Abel Luis Corsi, que originó el Expte Nº 1055/07, por el supuesto delito de falsificación de instrumento público, (conforme copias certificadas agregadas);y otra iniciada ante el Colegio Notarial en la que se le atribuye a la escribana,la transgresión de lo dispuesto por los artículos 16 inc 1º y 38 de la Ley Nº 3662.



 Cabe señalar, en cuanto a la causa penal iniciada el 12/07/2007,ante el Juzgado de Instrucción de Añatuya,conforme el estado procesal en que se encuentra   según surge del último informe requerido y glosado a fs. 121, no pesa imputación penal alguna respecto de la Escribana Sandra Roxana Hegestchweiler quien fue citada en dos oportunidades solo en calidad de testigo.




En cuanto a la falta de índole funcional – disciplinaria ya aludida, no surge de autos la comisión de transgresión alguna a tenor de lo dispuesto por las normas legales citadas en el art. 1º de la Resolución Nº 03/2012 del Colegio Notarial que obra a fs. 2.




Por otra parte excede el marco del presente trámite sumarial-administrativo, el juzgamiento del ilícito penal que se denuncia en su contra, mas aún cuando ya se encuentra activada la investigación en el fuero y la jurisdicción que le corresponde, lo que de no ser así, podría juzgarse dos veces la misma acción  que supuestamente se le atribuye a la Notaria y que en  el presente sumario no ha quedado demostrada, como que tampoco se comprobara perjuicio alguno para los denunciantes.




Por lo expuesto, y oído el señor Fiscal General en su dictamen que rola a fs. 123, SE RESUELVE:1) Dar por concluido el sumario iniciado en contra de la Escribana Sandra Roxana Hegestchweiler. 2)Ordenar el archivo de las actuaciones,en razón de no haberse comprobado responsabilidad de la notaria en cuanto al incumplimiento de los artículos 16 inc 1º y 38 de la Ley Nº 3662. 3) Notificar la resolución al Colegio Notarial y a la interesada.Fdo. Dr. Sebastian Diego Argibay -Presidente-, Dres. Gustavo Adolfo Herrera y Carlos Pedro Mario Anibal Lugones Aignasse -Vocales-; ante mi, Dra. Ana Isabel Navarro Secretaria de Superintendencia del Notariado. Es copia fiel de su original que se reserva por secretaría, doy fe.
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