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Expte. Nº 328/2017.“Dr.FUMAROLA, LUIS ALEJANDRO s/SOLICITA SE INTIME A LOS NOTARIOS A REMITIR LOS PROTOCOLOS AL ARCHIVO GENERAL DE LA PROVINCIA”.-

Santiago Del Estero,8 de  Junio de dos mil diecisiete.

                 Y VISTO: La presentación efectuada por el Dr. Luis Alejandro Fumarola en los epigrafiados,en los que solicita se agregue al Expte Nº 492/3/16, copia de la Acordada del Superior Tribunal de Justicia de fecha 24 de mayo del 2013 en la cual en su parte pertinente ordena se dé cumplimiento con lo dispuesto en el art.32 de la Ley 3.662,remisión por parte de los escribanos de los protocolos al Archivo General de la Provincia en el plazo de noventa dias.Que atendiendo el incumplimiento reiterado por los notarios de la normativa citada como asi también del Acuerdo, solicita a ésta Excma. Sala del Notariado que intervenga para compeler a su cumplimiento.

             Y CONSIDERANDO: I) Que a modo preliminar, cabe puntualizar que la actividad notarial tiene una gran importancia y complejidad, y que en el ejercicio de dicha función pública que el notario desempeña, se torna imperativo el cumplimiento efectivo de todas las obligaciones y cargas que la misma les irroga, ello así en pos del resguardo de la seguridad juridica. Que una de las facetas del notario es la de guardador de los documentos que autoriza, traducido en el deber legal de conservación de los protocolos conforme la normativa vigente (art.32, Ley 3,662 y art.9 Dcto. Serie A. 822);puesto que posibilita la perpetuidad de los documentos jurídicos, obligando a los mismos a conservar sus protocolos y sus anexos en lugares de seguridad contra robo, incendio o cualquier otro riesgo.

             Cabe recordar que los protocolos no son patrimonio de sus autorizantes, sino que pertenecen al Estado,y los notarios los conservarán con arreglo a las leyes. Que realizada la actividad notarial, la misma se ve completada una vez que los documentos son entregados al Archivo General de la Provincia. Que la gran importancia de las funciones asignadas al Archivo en el marco notarial son, las de exhibición de los tomos a todos aquellos solicitantes que demuestren un interés legítimo en su lectura; también es importante su conservación y custodia por el Archivo puesto que tiene como función la expedición de segundas o ulteriores copias de las escrituras depositadas, asi como también fotocopias de los documentos existentes,previa verificación del cumplimiento de todos aquellos requisitos legales que legitimen el requerimiento, asimismo toda la documentación e informes requeridos al Archivo por medio de oficios judiciales, ya sean firmados por los señores Jueces, Secretarios o letrados patrocinantes. De las funciones brevemente expuestas se colige la importancia y necesidad que los documentos notariales permanezcan a disposición de la sociedad y que los escribanos cumplan con su deber, conforme la normativa citada: “...antes del 31 de Mayo de cada año...”.

          II) Que en ése marco y analizadas las constancias de los distintos tramites que obran glosados, se advierte que en fecha 24 de mayo del año 2013 se dicta Acuerdo intimando a los notarios “...para que en el plazo perentorio e improrrogable de noventa días hábiles procedan a efectuar la remisión de los protocolos al Archivo General de la Provincia, bajo apercibimiento de ley”. Que en fecha 11/11/2016, mediante Expediente Nº 320 ante ésta Excma. Sala el Archivo General de la Provincia inició nuevo trámite acompañando informe remitido por ésa oficina a Fiscalia de Estado. Manifiesta la representante de dicha institución que el Sr. Fiscal de Estado, Dr. Raul Abate, solicitó a ese organismo nómina de los escribanos que estuvieren incumpliendo con la normativa vigente (art.32 Ley 3662 y Decreto Reglamentario Nº 822).Que de tal informe, surge un reiterado incumplimiento a la normativa vigente por parte de los escribanos razón por la cual la mencionada funcionaria solicita a ésta Sala que se arbitren los medios para exigir el fiel cumplimiento de la norma. Asimismo en la solicitud realizada por el Sr. Fiscal, interroga a cerca de la “Digitalización de Protocolos” y pide que se aclare si dicho procedimiento llevado a cabo por el Coleguo Notarial excluye la obligación de remisión al Archivo General de la Provincia. En éste contexto y planteada asi la cuestión a ésta Sala, la misma emitió informe donde comunica que la mencionada digitalización, no excluye el cumplimiento de la normativa vigente; sin perjuicio de ello en dicho expediente a fs.5 ésta Sala consideró oportuno emitir una circular para que a traves del Colegio Notarial de la Provincia se recuerde a los notarios de su obligación legal.

              III) Así las cosas, y visto el presente expediente, de donde se desprende que una vez mas los escribanos de la provincia se encuentran en un incumpliento reiterado a la Ley y a los Acuerdos dictados,resulta menester tomar nuevas medidas en pos de otorgar una mayor seguridad juridica. Que dentro de las facultades otorgadas a ésta Excma. Sala por la Constitución de la Provincia en su art. 190 Inc. 11 en la que se autoriza al Superior Tribunal de Justicia a ejercer el poder de policía de superintendencia notarial en todo el territorio de la Provincia, y así también lo dispuesto por el art.98 de la Ley Nº 3662- y sus modificatorias, que señala que “el gobierno del notariado será ejercido por el Tribunal de Superintendencia”, se estima conducente tomar toda acción para el resguardo de la actividad notarial y sus matriculados. 

             Por todo lo brevemente expuesto, los Sres. Vocales de esta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado ACUERDAN:1)DISPONER la constatación por parte de los Sres. Inspectores de Protocolo el cumplimiento de la Ley(art.32 Ley 3662 y Decreto Reglamentario Nº 822). 2)COMISIONAR a los mismos para que se constituyan en cada Registro Notarial, tanto los de ciudad Capital y del interior de la Provincia, verificando el cumplimiento de la citada disposición e indicando según sea el caso desde cuando se encuentra en mora.3)NOTIFIQUESE a los Inspectores de Protocolo, al Colegio Notarial y al Archivo General de la Provincia.Notifíquese.Fdo.Dres.Sebastian Diego Argibay,Gustavo A. Herrera y Carlos Pedro M.A. Lugones Aignase;ante mi,Dra.Ana Isabel Navarro, Secretaria de Superintendencia. Es copia fiel de su original que se reserva por Secretaría, doy fe.---------------------------

Se recuerda a los escribanos que, por disposición del Juzgado Notarial de la Provincia, deben depositarse en el Archivo de Actuaciones Notariales (AAN) del Colegio de Escribanos, con asiento en la ciudad de La Plata, todos los protocolos obrantes en las sedes de cada uno de los Registros Notariales bonarenses, hasta el año 1969 inclusive, cuyo lugar natural de archivo sea el mencionado organismo.

Quedan excluidos de dicha resolución aquellos protocolos correspondientes a los notarios que habitualmente efectúan su remisión a las sedes que el Archivo posee en las Delegaciones de Azul, Bahía Blanca, Junín y Mar del Plata.

Esta información, así como un facsímil con el oficio del Juzgado Notarial referido, fueron difundidos por medio de la circular del SOIN de 2014, Cabezal 10 Nº 23.

Cabe aclarar que debido a la remisión a la sede central de los tomos que se encontraban en el archivo de la Delegación Mercedes, realizada con posterioridad al envío de la circular mencionada, los registros de dicha demarcación también se encuentran alcanzados por la disposición del Juzgado Notarial.

A su vez, se reitera a los notarios la obligatoriedad de la encuadernación de los Protocolos, tal como está establecido en la Ley del Notariado (Decreto-Ley 9020/78) y el Reglamento Notarial (Decreto 3887/98).

En tal sentido, se recomienda respetar las disposiciones que aseguren el cumplimiento de dicha obligación, particularmente en cuanto al buen estado de conservación de los Protocolos (Art. 154, Decreto-Ley 9020/78). En cuanto a la encuadernación de los mismos, puntualmente el artículo 103 del Reglamento Notarial dispone:

"Encuadernación y archivo del Protocolo.
Artículo 103:
I - Deberá encuadernarse el protocolo en el transcurso del año siguiente, en tomos que no excedan de quince (15) centímetros de espesor. En el lomo de cada volumen se indicará: a) el número de registro; b) distrito notarial; c) el nombre del titular y en su caso el del adscripto; d) el año a que corresponda el protocolo; e) la numeración de los folios que contenga.
II - Previa autorización del Juzgado Notarial, los protocolos serán remitidos al archivo, con excepción de los correspondientes a los últimos 5 años que podrán ser conservados en depósito por el notario responsable del Registro.
III - Excepcionalmente, cuando el número de folios lo justifique, el Juzgado Notarial podrá autorizar la encuadernación en forma conjunta de más de un año de protocolo.
IV - El notario que se hiciere cargo de un registro cuyos protocolos no estuvieren encuadernados, deberá comunicarlo al Colegio para que éste disponga su encuadernación, siendo los gastos, incluidos los de traslado, a cargo del ex titular, de sus herederos y/o del Colegio".

Además, se recuerda que los Inspectores del Colegio, en las verificaciones que realicen en cada registro notarial, procederán a constatar la observancia de las disposiciones previstas en el Art. 60 de la Ley Orgánica del Notariado en todos sus incisos, oportunidad en la que procederán a comunicar a la Inspección General respecto del cumplimiento de la citada disposición.
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