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EXPTE Nº337/2017.“COLEGIO NOTARIAL ELEVA NOTA COMUNICANDO CONVENIO Y ADJUNTA INVENTARIO DE PROTOCOLOS NOTARIALES BAJO GUARDA Y CUSTODIA”

 Santiago del Estero,diez de julio de dos mil diecisiete


Y VISTO: La presentación del Colegio Notarial de fs. 9, mediante la cual el presidente de dicha institución, Esc. Gustavo Darchuk, informa a la Excma. Sala la formalización de un convenio con el Archivo General de la Provincia que prevé un sistema ordenado y consecutivo a implementar a efectos de dar cumplimiento a la Acordada dictada en fecha 08 de junio del corriente año por éste Alto Cuerpo. Todo en aras, y al solo efecto de que los escribanos tanto titulares como adscriptos cumplan con las obligaciones que  prevén el Art.32 de  la Ley 3.662, modificada por Ley 6.943 y Art.9 del Decreto Reglamentario N º822/72 de la mencionada ley.

    Y CONSIDERANDO: I) Que en la presentación del Colegio Notarial de 4/julio/2017 se acompaña  copia de inventario actualizado,remitido por el Archivo General de Libros de Protocolos Notariales bajo guarda y custodia de dicho organismo; y del mismo se advierte que ciertos escribanos tanto titulares como adscriptos se encuentran en mora con el cumplimiento obligación prevista en el Art. 32 de la Ley Nº 3.662,el cual en su parte pertinente reza: “El notario es responsable de la conservación en buen estado de los protocolos que hallen en su poder y de su entrega al Archivo General de la Provincia de los que tuvieren más de tres años de antigüedad…” y el Art 9 del Decreto Reglamentario N º822/72, dispone que:“…Antes del 31 de Mayo de cada año, los notarios deberán depositar en el Archivo General de la Provincia los protocolos y anexos a que se refiere el Art. 32 de la Ley”.


II)Que como es sabido ésta Excma. Sala con motivo del Expte. Nº328/2017-“Dr. Fumarola, Luis A s/solicita se intime a los Notarios a remitir los protocolos al Archivo General”, y facultada por la Constitución de la Provincia en su art. 190 Inc. 11 en el que se autoriza al Superior Tribunal de Justicia a ejercer el poder de policía de superintendencia notarial, y lo dispuesto por el art.98 de la Ley Nº 3662,por razones de seguridad,conveniencia y en resguardo de la actividad notarial y sus matriculados, dictó Acuerdo en fecha 8/6/2017.Que dicho Acuerdo faculta a los Inspectores de Protocolo a realizar una constatación en todos los Registros de la Provincia respecto la observancia de la normativa antes citada, y en caso de mora, invitar a la remisión al Archivo General los Protocolos pendientes. 


III) Que en éste contexto se reunieron las autoridades del Colegio Notarial y del Archivo General con el propósito de diagramar un convenio a efectos de que se dé cumplimiento de manera ordenada al Acuerdo ut-supra mencionado. Que conforme lo expresado en la nota remitida el sistema acordado sería el siguiente:El Colegio Notarial procederá a comunicar a cada registro, ordenada y consecutivamente, comenzando por el Registro Nº 1, con el control de protocolos en existencia en la Sede del asiento de cada Registro. Una vez determinada la existencia de los mismo se procederá a la digitalización de los periodos 2014 en adelante en forma obligatoria, posterior a ello se procederá a gestionar el turno en el Archivo de la Provincia para su correspondiente presentación. 

    IV) Que sin perjuicio de lo expuesto precedentemente, es dable recordar que esta Excma. Sala, dictó un Acuerdo de Digitalización de Protocolos a cargo del Colegio Notarial en fecha 16/09/2014,el cual dispone un procedimiento a tal efecto, y estimamos que debe tenerse presente en la implementación del nuevo sistema propuesto. 
Así cabe señalar que el punto III de dicho Acuerdo  dispone:”...el Colegio Notarial podrá digitalizar aquellos protocolos de los escribanos que aún no fueron enviados por éstos a la Dirección General de Archivo de la Provincia y pertenecientes a años anteriores, a los fines de que todos los escribanos de la Provincia cumplan con lo normado por los textos legales y se remitan previa digitalización a esa Dirección; y para éste caso el Colegio Notarial podrá invitar a la Dirección General de Archivo de la Provincia para que designe funcionarios que presenciarán y colaborarán con dicha digitalización, una vez finalizada, funcionarios de ambas instituciones firmarán en conjunto y se remitirá al Archivo de Protocolos para su cuidado final”.


V) Por todo lo expuesto, los Sres. Vocales de  la Excma.Sala de Superintendencia de Notariado, ACUERDAN: 1) ORDENAR a los escribanos tanto titulares como adscriptos el cumplimiento de la obligación dispuesta en el Art. 32 de la Ley Provincial Nº 3.662 y  el Art.9 del Decreto Reglamentario Nº 822/72 ante el Colegio Notarial. 2)DEPOSITAR los Libros de Protocolos en dependencias del Colegio Notarial, hasta tanto dicho Cuerpo colegiado digitalice, y posteriormente remita al Archivo General conforme los turnos que se hayan otorgado. 3)ENCOMENDAR al Colegio Notarial  la NOTIFICACIÓN a ésta Excma. Sala de los eventuales incumplimientos al Art.32 la Ley Provincial Nº 3.662, modificada por la Ley 6.943, como así también la REMISION de la COPIA DIGITAL de los Protocolos digitalizados. 4)SUSPENDER los efectos de la Acordada de fecha 8/6/2017 4)NOTIFIQUESE al Colegio Notarial  y a los Inspectores de Protocolo. Fdo. Dr. Sebastian D. Argibay, -Presidente- Dres. Gustavo A. Herrera y Carlos Pedro M.A. Lugones Aignasse, -Vocales; ante mi, Dra. Ana I. Navarro Secretaria de Superintendencia del Notariado. Es copia fiel de su original que se reserva por secretaria. Doy fe.
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