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Expte. Nº 333/2017 “ INVESTIGACIÓN SUMARIAL A LOS FINES DE DETERMINAR LA SUPUESTA PARTICIPACIÓN DE ESCRIBANOS EN LA SUPUESTA DEFRAUDACIÓN CONTRA EL FISCO”.-

Santiago Del Estero, veintidos de Agosto de dos mil diecisiete.

             Y VISTO: Para resolver la situación planteada  respecto al Escribano Juan José Bau en su carácter Notario adscripto al Registro Notarial Nº 23 y ex presidente del Colegio Notarial con motivo de las actuaciones cumplidas en los presentes.  




Y CONSIDERANDO:I)Que con motivo de la publicación periodística del diario El Liberal de fecha 25 de mayo del año 2.017, ésta Excma. Sala dispuso ordenar la iniciación de las averiguaciones en el caso con la finalidad de obtener toda la documentación relacionada con la causa criminal, asimismo, determinar el tipo de participación que tuvo el Escribano Juan Jose Bau en su carácter de Presidente del Colegio de Escribanos y eventualmente, establecer toda irregularidad que pudiere haberse cometido. A tales efectos se libraron oficios dirigidos, por una parte, al Colegio de Escribanos de esta provincia (fs. 6), y por otra, a la Unidad Fiscal de Investigación y Litigación Circunscripción Capital ((fs.3. Que sin perjuicio de ello, y conforme la obligación de informar que pesa sobre la justicia civil y de Crimen de informar a ésta Excma. Sala toda causa que verse sobre los notarios, la Oficina de Gestion de Audiencias de la ciudad Capital remitió copias de las actuaciones caratuladas  Expte. Nº568/17. “VACA LUIS S.D DEFRAUDACIÓN AGRAVADA E.P  D.G.R -ADMINISTRACION PUBLICA PROVINCIAL”, llevadas adelante por la justicia de Crimen las que fueron incorporadas a las presentes actuaciones (fs.7/77). Que en ése marco tambien fueron contestados los informes solicitados y antes mencionados, y que obran glosados mediante providencia de fecha 11/08/2017 (fs. 79).




II) Que en la providencia referida precedentemente, se dispuso el pase a conocimiento y consideracion de los Sres. Vocales, quienes conforme la respuesta del Colegio Notarial que: “...no se ha iniciado sumario administrativo contra el Escribano Juan José bau, en razón de la medida cautelar de No Innovar ordenada por la Sra. Jueza de Cobntrol y Garantias de la Circunscripción Capital, Dra. Maria Pia Danielsen...”; ordenaron iniciar un Sumario Administrativo contra el ex presidente  del Colegio Notarial Esc.Juan José Bau, en virtud del ejercicio de la potestad disciplinaria que persigue este Alto Cuerpo, no solo de resguardar el buen orden, legalidad y certeza jurídica de la actividad notarial, sino tambien de velar por el decoro profesional y por el estricto cumplimiento de las reglas de ética. 

               III)- Que de las actuaciones referenciadas Expte. Nº568/17. “VACA LUIS S.D DEFRAUDACIÓN AGRAVADA E.P  D.G.R -ADMINISTRACION `PUBLICA PROVINCIAL”, surge que el Esc. Bau, se encuentra imputado como autor del Delito de “Defraudación Calificada E.P del Estado Provincial” en su desempeño como Presidente de la institución que nuclea a los escribanos (Colegio Notarial)y con dictado de prisión preventiva. 

Que una de las características del derecho disciplinario es perseguir la protección del orden y la disciplina necesarios para el correcto ejercicio de las funciones administrativas (Soler, Sebastián, Derecho Penal Argentino, t.I, Bs. As., 1956, pag. 22; citado por Comadira, Julio Rodolfo en Derecho Administrativo, Bs. As., 1996, pág. 77/78. Ver Cassagne, Juan Carlos, La intervención Administrativa, Bs. As., 1992, Cap. V, págs... 176/178). O, como lo tiene dicho la Corte, “el debido funcionamiento de los servicios administrativos” (CS. Fallos 310:1034).

En igual sentido, se ha señalado que “La responsabilidad disciplinaria notarial se origina en violaciones, de índole puramente profesional, de prescripciones dictadas para asegurar la eficacia de las funciones notariales, y en la inobservancia de los principios de ética profesional y de los inherentes al decoro de la institución a que pertenecen los escribanos, siendo el fundamento de este tipo de responsabilidad la necesidad de asegurar el adecuado cumplimiento de las obligaciones propias de la profesión notarial y por ella se tiende a mantener el debido funcionamiento del servicio, lo cual se trata de alcanzar mediante la aplicación de sanciones autorizadas por el ordenamiento jurídico; ello sin perjuicio de la responsabilidad civil o penal o fiscal que también pudiera corresponderle al notario” (Tribunal Superior de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires – Vadell, Miguel Jorge – 19/10/2006 – La Ley Online – AR/JUR/15531/2006).




En definitiva, el fundamento y fin del poder disciplinario consiste en prevenir o evitar que el agente incumpla con sus deberes (o quebrante sus prohibiciones) y de ese modo asegurar y mantener el normal funcionamiento de la Administración Pública, pues sin orden no se puede concebir el eficaz desarrollo de la actividad administrativa (Procuración del Tesoro de la Nación, dictámenes 199:175, citado por Alfredo Repetto, en su trabajo: “Sobre el procedimiento administrativo disciplinario”, publicado en la Revista Procuración del Tesoro de la Nación, N° 38, pág. 7 y ss).

IV) Que en el marco conceptual descripto, se advierte que las facultades previstas en el art. 102,inc. 21 de la Ley Nº 3.662, no pueden ser ejercidas por el Colegio Notarial a raíz de la medida cautelar (Prohibición de Innovar) dictada por la Juez de Control y Garantias, es decir dicha Institución se encuentra impedido de ejercer la facultad originaria de iniciar sumarios administrativos contra sus colegiados. En consecuencia conforme lo dispuesto por el 96 de la Ley Notarial Nº 3.662, que señala: “El gobierno del notariado será ejercido por el Tribunal de Superintendencia y por el Colegio Notarial en la forma que establece esta ley y la reglamentación”; y a su turno el art. 98 (modif. por ley 6.943) dispone que: “Compete a la Sala de Superintendencia del Notariado: 1) Confirmar, rechazar y/o modificar las resoluciones emitidas por el Colegio Notarial que aconsejen sanciones sobre toda denuncia o asunto relativo a la responsabilidad disciplinaria y funcional de los notarios…”, corresponde a ésta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado el inicio del correspondiente sumario. Ello así por cuanto a la importancia de la función notarial, y la necesidad de tutelar el interés público comprometido, cuyos límites y estrictas exigencias se justifican por su especial naturaleza, ya que deben asegurarse que las delicadas funciones del desempeño notarial sean cumplidas por personas de antecedentes y conductas óptimas.  

                   En este sentido, la Corte Suprema de Justicia de la Nación tiene dicho que: “La concesión de facultades tan delicadas como las que el Estado otorga a los escribanos, tal como es la de dar fe a los actos que se celebren conforme a las leyes, tiene su necesario correlato en las exigencias y sanciones que la reglamentación contiene, en el sentido de revocar aquel atributo cuando la conducta del notario se aparta de los parámetros que la ley establece para tutelar el interés público comprometido” (CSJN - Decker, Guillermo Angel c. Provincia de Buenos Aires • 25/03/2003 • La Ley Online • AR/JUR/7184/2003; Registro Nacional de la Propiedad – Seccional Capital Nº 41 – 04/05/1993 – La Ley Online – AR/JUR/3557/1993). 

Por todo lo expuesto, citas legales y doctrina, dentro de las facultades conferidas por la ley, los Sres. Vocales de esta Excma. Sala de Superintendencia del Notariado ACUERDAN: 1) Disponer el INICIO de SUMARIO ADMINISTRATIVO contra el Escribano Juan José Bau, en su carácter de Notario adscripto al Registro Notarial Nº 23, y ex presidente del Colegio Notarial, en los términos de los arts. 96, 98 de la Ley Provincial Nº 3.662 y Reglamento de Actuaciones Sumariales. 2)-DESIGNAR  INSTRUCTOR de las Diligencias Preliminares ordenadas a la Dra. Maria Del Carmen Santillan, quien deberá aceptar y jurar el cargo conferido. 3)-Notifíquese al Escribano Juan José Bau a traves de los medios que correspondan,a la Escribana Titular del Registro Notarial Nº23, y al Colegio Notarial personalmente o por cédula.4)-Regístrese la presente en los legajos y registros correspondientes del Colegio Notarial y Excma. Sala de Superintendencia del Notariado a sus efectos.Notifíquese.Fdo.Dres.Sebastian Diego Argibay,Gustavo A. Herrera y Carlos Pedro M.A. Lugones Aignase;ante mi,Dra.Ana Isabel Navarro, Secretaria de Superintendencia. Es copia fiel de su original que se reserva por Secretaría, doy fe.
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